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EPILOGUE
(g novembre igig)

Aujourd'hui même où, pour commémorer ce deuxième anniver-

saire, des amis fidèles se sont réunis, de corps ou de pensée, autour

de la tombe de Loys Delteil, la dernière feuille de son Daitiiiicr sort

de la presse. C'est une tristesse que l'auteur n'ait pas eu cette

récompense de voir son œuvre ainsi offerte au public telle qu'il

l'avait édifiée. Mais c'est aussi un réconfort que ces derniers fruits

de son labeur écrasant aient été pieusement recueillis et que le bon

ouvrier soit désormais assuré de se survivre tout entier.

Il n'y a rien à retoucher au portrait si juste et si vivant que notre

ami Charles Saunier a tracé de Loys Delteil en tête du tome VII du

présent ouvrage. Ce que nous voudrions souligner seulement

aujourd'hui, dans cette existence et dans cette œuvre, c'est leur

étonnante unité, qui se poursuit jusqu'au-delà de la tombe.

L'aboutissement et la conclusion de ses travaux, on les trouve-



rait dans les deux volumes du Manuel de l'Amateur d'Estampes
des XIX' et xx' sièeJes, qu'il nous donna en 1926, pour faire suite à son
Manuel de fAinateu r d'Estampes du xviii' siècle. Mais il faut voir

quels riches et solides matériaux il avait accumulés avant d'entre-

prendre cette synthèse.

Rien n'est moins livresque que son savoir. Bien avant que
d'écrire, il a manifesté le besoin de manier la pointe du graveur ou
le crayon du lithographe et il a acquis par là une connaissance
intime de l'œuvre graphique qu'aucune autre discipline ne saurait

remplacer.

Ainsi préparé à comprendre l'estampe moderne, ce n'est point de
seconde main ou au cours d'une exploration rapide qu'il étudie son
domaine d'élection, mais à la faveur d'une fréquentation journalière

de plus de quarante années, et ceci dans les conditions les plus
capables d'exercer son discernement. Certes nous aimons à nous sou-

venir qu'il fut dès l'enfance un familier de notre Cabinet des

Estampes. Mais ce que l'on s'efforce d'offrir aux visiteurs dans un
musée, ce sont des œuvres déjà identifiées, classées et cataloguées.

Après cette initiation nécessaire, mais presque trop aisée, ce qui

forme vraiment un connaisseur, c'est de prendre à son tour ses

responsabilités devant un portefeuille qui se présente sans références

et sans garanties. Celui qui a rédigé près de cinq cents catalogues

de collections ou d'expositions avait acquis plus que quiconque le

droit de parler de gravure.

Aussi sa signature était-elle recherchée par la plupart des pério-

diques spécialisés : La Curio-iité universelle (1889-1893), L'Artiste

(1891-1897), L'Estampe (1893-1895), Le Moniteur des Arts (1897),

L'Estampe et l'Affiche 11897-1899), la Revue de l'Art ancien et

moderne (1899), le Bulletin du Bibliophile (1902), L.e Journal des

Arts (19041, Byblis (1922-1925), The L^rint Cou noisseur (19231, Le

LJvre et l'Estampe (1923), LJAmateur cVEstampes ( 1923-1925 )...

Nous avons bénéficié ainsi, au jour le jour, de causeries sur des

questions techniques ou professionnelles, en même temps que de
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notes substantielles sur Raffet et Eugène Isabey, sur Boilvin et sur

Bracquemond, sur Eugène Bléry et sur Gaillard, sur Français et

sur Ciceri, sur Théophile Chauvel, Paul Renouard, Camille Boutry,

Fantm-Latour, Tony Beltrand, Béjot, Dauchez, Huard, Jacques

Beurdeley..., et cette énumération n'aurait pas de fin si l'on dépouil-

lait aussi sa rubrique " les Disparus où figurent tant de modestes

artisans, sauvés, grâce à lui, de l'oubli.

Dans notre précédente liste de périodiques, une omission au

moins n'est pas involontaire. Il nous a semblé en effet qu'une place

à part devait être réservée à LEstampe moderne. Moniteur mensuel

des Amateurs et eles Artistes, qui fitson apparition en novembre 1895.

Chaque fascicule comportait quatre pages de texte et six planches

originales. Le directeur-gérant était Loys Delteil ;
le domicile

181, boulevard du Montparnasse, puis iio, rue Saint-.lacques) était

celui de Loys Delteil ; le plus assidu collaborateur, comme écrivain,

comme graveur et comme lithographe, était Loys Delteil ; on devine

que l'Administration était Loys Delteil et aussi, hélas, l'Assemblée

des actionnaires.

Il nous semble aujourd'hui qu'un cahier de six planches origi-

nales signées par Pantin, Dauchez, Béjot, Boilvin, Steinlen ou

Jacques Blanche était un assez beau cadeau à offrir aux amateurs :

(5 francs, lefascicule de six planches surhollande! 20 francs, l'édition

sur japon limitée à 25 exemplaires!) Pourtant après le cinquième

numéro, Delteil dut convenir que les temps n'étaient pas encore

révolus et qu'il s'était trop hâté de se mettre dans ses meubles.

Seulement comme il n'était pas homme à lâcher une idée, ce ne

fut que partie remise, et dès qu'il se sentit les reins assez solides

pour triompher de tous les obstacles, il s'offrit enfin la joie long-

temps convoitée d'être maître chez lui, c'est-à-dire d'être à la fois

l'auteur, le directeur et l'éditeur de ses ouvrages.

*

C'est en cette triple qualité qu'il nous a donné, depuis 1906,
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avec une régularité étonnante ce qui restera assurément comme son
œuvre capitale : les trente volumes du Peintre-graveur illustré

(xix° et XX' siècles).

La présentation fut, du premier jour, ce qu'elle est aujourd'hui,

et la formule en était si heureuse, si judicieusement mise au point
qu'elle est devenue classique. Le Peintre-graveur illustré est,

depuis vingt ans, le type même du catalogue d'œuvre gravé, et c'est,

me semble-t-il, un des plus beaux hommages qu'on puisse lui

rendre.

Les titres attestent l'évolution du goût de l'auteur, en même
temps que sa liberté d'action enfin conquise. Ce n'est pas seulement
la gravure originale qui a pris définitivement le pas sur l'estampe

de reproduction : parmi les peintres-graveurs, il va non pas vers les

virtuoses et les purs techniciens, mais vers les véritables artistes, et,

pour tout dire, vers les maîtres.

Les premiers romantiques et les hommes de 1830 sont repré-

sentés par Géricault, Ingres et Delacroix, Paul Huet, Corot, Millet,

Rousseau et Dupré, Daubigny, Rude et Barye. Les temps impres-
sionnistes par Degas, Pissarro, Sisley, Renoir, Raffaëlli, Carpeaux.
Plus près de nous, ce sont Rodin, Carrière, Lautrec, Leheutre,

Frélaut. A l'étranger, Goya, Jongkind, Zorn, Leys, Braekeleer, Ensor.

Celui qui dominait, pour l'auteur, cette glorieuse phalange,
c'est Meryon, à qui il avait consacré le tome 11 de sa série, en 1907,
et pour qui il devait redire sa légitime prédilection dans une nou-
velle monographie publiée vingt ans plus tard par les éditions

Rieder.

Dans le cœur de Delteil, le grand aquafortiste n'avait qu'un
rival. On se doute qu'il s'agit de Daumier.

Daumier n'est pas seulement le plus puissant des comiques et

le plus vigoureux des pamphlétaires. On ne trouve pas seulement,
dans son œuvre, quarante ans de l'histoire politique et quarante ans
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de l'histoire des mœurs, mais aussi la source où se sont abreuvés

tout l'art et toute la littérature réalistes. Ayant élevé d'instinct sa

technique au niveau de son inspiration, il a prodigué, en se jouant,

des lithographies éblouissantes qui éclipsent celles des plus habiles

professionnels. Delteil savait tout cela et il savait aussi que cet

artiste de génie avait pas à pas émancipé le dessin moderne avec

une audace, une liberté, une stireté inconcevables.

C'est à lui qu'il avait consacré, en 1904, son premier grand cata-

logue, sous le patronage du collectionneur N. A. Hazard. L'œuvre

était si considérable que personne que lui n'eût songé à la refaire.

Mais, depuis lors, tant d'épreuves rarissimes avaient passé entre

ses mains! Si complet que fût son premier recensement, il avait

recueilli, sans parler d'un nombre appréciable de pièces ignorées ou

oubliées, tant de renseignements surles états successifs des planches!

Et surtout, il avait constaté combien le plan chronologique de ses

nouveaux ouvrages était plus significatif que l'ordre alphabétique

autrefois en honneur; il sentait combien la succession des planches

dans l'ordre même des années était plus expressive pour un artiste

dont l'évolution domine l'histoire esthétique et l'histoire tout court

de notre siècle. Il avait enfin si bien fait lui-même la preuve qu'un

catalogue sans reproductions est à peine un catalogue. Il voulait

donc que ce '< géant >y, comme il l'a défini d'un mot, eut un monu-
ment digne de lui.

Et l'on eut beau s'alarmer devant cette aventure effroyable : dix

volumes, quatre mille notices, quatre mille photographies, quatre

mille clichés..., Loys Delteil plus souriant, plus malicieux, plus

alerte que jamais, ouvrit à Daumier le Peintre-graveur illustré.

Les quatre premiers volumes parurent à partir de 1925 avec

une telle ponctualité que les plus inquiets jugèrent dès ce moment
la partie gagnée.

On sait comment le sort vint accabler alors l'intrépide lutteur



et sembla tout remettre en question. Mais, avant de succomber à la
tâche, il avait du moins achevé son immense travail, mis le point
final à son manuscrit et donné le bon à tirer du huitième volume.

Animées par ce mas^nifique exemple, des volontés affectueuses
se sont liguées pour mener la publication à bonne fin. C'est un
agréable devoir pour moi d'exprimer notre sincère gratitude à
M. Maurice Le Garrec, qui, en bon confrère et en bon camarade, a
assumé la délicate responsabilité de donner à l'impression le texte
de l'auteur, de corriger les épreuves et de faire établir les derniers
clichés; à MM. Montassier et Odend'hal, qui n'ont pas été sim-
plement des imprimeurs impeccables, mais les plus dévoués et les

plus slirs des collaborateurs. Ht surtout, notre reconnaissance va à
celle qui fut l'animatrice de ces derniers travaux, à la compagne
vigilante qui a hérité de Loys Delteil cette volonté invincible d'aller
jusqu'au bout, malgré tous les obstacles, et qui a mis son point
d'honneur à ce que tous les engagements pris fussent tenus, sans
aucune défaillance, comme s'il avait été là.

Madame Loys Delteil a fait plus. Elle a estimé qu'un ouvrage
aussi considérable comportait une table plus étendue que celle des
précédents catalogues. Rédigée par M'»« Chapron avec une méthode
et une clarté remarquables, cette table ne comprendra pas seulement
l'index alphabétique de toutes les légendes, de tous les titres de
séries et de périodiques. On y a incorporé également le nom de tous
les personnages, réels ou légendaires, que Daumier a cités ou repré-
sentés, et on les a fait suivre de la courte notice nécessaire à leur
identification. Par là seulement les mieux inforinés découvriront
dans l'œuvre de Daumier des richesses iconographiques insoupçon-
nées. Déjà sous presse, cette table formera un volume séparé, qui
sera le complément indispensable du Catalogue.

Mais je trahirais ceux qui ont exécuté les volontés suprêmes de
l'auteur si j'insistais davantage sur ce qui fut leur tâche pendant sa
cruelle maladie et depuis sa disparition. Ils ont mis précisément
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leur application et leur fierté à effacer leur personnalité et à donner

au public le dernier ouvrage de Loys Delteil, celui qui couronne

magnifiquement son œuvre, dans toute son intégrité et exactement

tel qu'il l'avait voulu.

Grâce à ces dévouements pieux, Daumier a enfin son monu-
ment, et, selon toute justice, le nom de Loys Delteil y restera

solidement attaché.

Jean LARAN,
Bibliothécaire au Cabinet des Estampes.





3686. — VUE PRISE DE LA PREMIÈRE SEMAINE DE JANVIER

(H. 242 millim. ; L. 324)

£tat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Eut reprodiiit. Etat publié dans le Charivari (n" du 9 janvier i86y).



3687. ~ PAS RASSURÉS LES ÉCUS !

(H. 2<i3 millim ; L. 224)

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Chtrivari (n" du 11 janvier [86





3689. - ÇA POUSSE... FORT I/OPINION PUBLIQUE

(H, 339 millim. ; L. 205)

Etat, Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit Etat publié dans le Charivari (n" du 16 janvier 1869).



3690. — ENFIN! ON VA DONC... S'OCCUPER DE NOUS!

(H. 241 milliiii.; L. 210)

\rTirAMTÉS. H

Fiit'in [ im va iIoth; yi (niiiiicru <^r )i > "(*< ii|M'f 'Ir nous !

(1869). — 2* Etat. (Gat, H. D. 3109 — 2 états décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (11° du 25 janvier 1869).



3691. — PAUVRE VIEUX

(H. 240 millim.; L. 20^)

ArTl'ALIlTS-

" Pauvre vii'iix
.

(1869) — 2* Eiai. (Cat. H. D. 3107 — 2 états décrits).

l"" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2* — Avec la lettre, mais avant le point d'exclamation. Très rare. L'Etat reproduit.

y — Avec la modification. On lit : Pauvre vieux! Etat publié dans le Churivari (n' du 26 jan-

vier 1869).





3693. — DIFFICILE A REMETTRE A NEUF

(H. 255 millim.; L. 205)

Ai.TI.'AlITKN

- Difficile 'H renirllre a neul

.

{1S69). — 2' Etat. (Cat. H. D. ^125 — 2 états décrits).

Etal. Avant la leltre. Fort rare.

— Avec la lettre, L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 23 février 1869)



3694. — COMME SISYPHE

(H. 252 millim.;L. 208)

Ar/rijALlTKS.

' Coiiime Sisvplic

(iS6g). ^ 3' Etat. (Cat. H. D. 3 1 28 — 2 états décrits)

Etnl. Avant la lettre. Fort rare.

2* — Avec la lettre. L'État reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 25 février 1869).





3696. — J'AI BEAU LAVER, L'ANCIENNE COULEUR.

(H. 345 miilim.; L. 203Ï

VTIAIITKS. 41)

- J'ai tieaii laver ila(n;ienuc ciililenj' ne revirjil [ms.

(1869). — 2' Etat. (Cat. H. D. 3141 — 3 états décrits).

i"" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2* — Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari {n" du 8 mars 1869).





3698 — MARS SANS CARÊME

(H. 241 milliiii.; L, 207)

ACTUAI.ITKS

MARS SANS CARÊME

(1869) -- 2' Etat. (Gat. H D. 3148 — 2 états décrits).

i" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2* — Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (ii" du 12 mars 1869).





3700. — JE SUIS OISEAU, VOYEZ MES AILES.

(H. 2^S millim. ; L. 210)

— Je siiis ai Kaal ,wyf7. mes ailes.

— Jf suis souris, vivent les nits.

(1869). — 2'Eîai. (Cat. H. D. 141— 2 états décrits).

1*'^ Etat. Avant la lettre. Fort rare.

a* — Avec la lettre, mais avant la modification dans la légende. On lit : Je suis si haut... L'Etat

reproduit. Fort rare. Cabinet des Estampes, Paris, Musée Carnavalet, Paris.

3* — La légende est retranscrite plus au milieu, et on lit : Je suis oiseau..., etc. Etat publié dans le

Charivari (n" du 24 mars 1869),





3702. — DIFFICILE A FAIRE PARAITRE SVELTE

(H. 239 rniliini. ; L. 203)

Etat. Avant la lellre. Fort rare.

— Avec la lettre, mais avant une correction dans la légende. On lit : Difficillc, au lieu de Dif-

ticile. Très rare. Musée Carnavalet.

Avec la correction. On lit : Difficih-, au lieu de : DilTicille. L'Etat reproduit. Etat publié dans
le CharÏTari [w" du 6 avril iSOq).









3706. - RÉPÉTITION DE SOURIRE AVANT DE SE PRÉSENTER.

(H. 231 mi llim . ; L. 204

)

\{:tU.MJTKS. " 74

RépéljlioH 'le sdiii-irc iivaiiX de se présenter à ses êlpcleurs

(1869). — j« Etat. (Cat. H. D. 5776 — a états décrits).

1" Ktat. Avant la lettre. Fort rare.

1" — Avec la lettre, mais avant les accents sur Rt-p^tition et prc-senter. Très rare.

3° — Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari fn° du 20 avril 1S69).

Cette planche a été reproduite dans Honoré Daumier, Lithographien. par E. Fiiihs: celte reprod'
tion porte au B. à D. les lettres : A. L. M.









3710. - L'ÉCARTELEMENT RÉTABLI

(H. 335 millim.; L, 223)

LECARTELEMENT RETABLI.

-Ainoi sa voix!

-A moi !

-A moi !

(1869). — 5» Etat. (Cat. H. D. 320^ — 2 états décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre, mais avant l'accent sur le second e du mot Ecartelement . Fort rare. L'État
reproduit. Cabinet des Estampes, Paris. Musée Carnavalet.

Avec un accent sur le second e du mot: Ecartelement. Etat publié dans le Charivari (n« du
8 mai 1869),



3711. — LA MITRAILLEUSE ÉLECTORALE

(H. 240 millim. ; L. 22S)

lA MITRAILLEUSE ELECTORALE:

(i86y). - 2* Etat. (Cat. H. D. 3191 — 2 états décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n° du 11 mai 1869).















3718. — COMME ÇA SE REDRESSE VITE
UNE ÉPINE DORSALE DE CANDIDAT

(H. a4( millim.; L. 306)

ACTLiAi.rrt:.'».
~

Comme ça la redresse uiic épiue dtirsole de caiidiilal

.

(1S69). ~ 2' Etat. (Cat. H. D. 5241 — 3 états décrits).

I" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

s' — Avec la lettre. On lit : ça la redresse... Très rare. L'Etat reproduit.

3* — Avec une légère modification dans la légende. On lit : ^a se redresse... État publié dans le

Chariviri (n* du 25 juin 1869).



3719. — LE NOUVEAU TONNEAU DES DANAÏDES

(H. 338 millim. ; L. 226)

I" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec li lettre. L'Etat reproduit. État publié dans le Charivari (n" du 3
juillet 1869).





3721. — BONNE OCCASION POUR VÉRIFIER.

(H. 23Q millim. ; L. aoa)

C

ACTUALITÉS 1*3

Boiiiir ortasum pour \('nfi!?i' les puuvoirs .
.
de sa voix

(,869) — j« Etat. (Cat. H. D. 3251 — 3 états décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. Mais avant une légère modification. On lit : de la voix. Très rare. Cabinet

des Estampes, Paris.

— Avec la modification. On lit : de sa voix. L'Etat reproduit. Etat publié dans le CharWarï (n» du

8 juillet 1869).





r

- JE DOIS PRÉVENIR... QU'ON EST EN TRAIN DE VÉRIFIER...

(H. 333 miliim. ; L. 202)

ACTl'AIJTKS.

.|iiR ça pn-ii.l iiiif 'li-ôli' 'I" lournui'ii.

,860). - r Etat. (Cat. H. D. 3264 ^ 2 état, décrits)

1» Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2- _ Avec la lettre. Avant une modification dans la légende on lit :
.Monsieur, je dois prévenir

monsieur qu'on est en train de vérifier monsieur, et que ça prend une drôle de tournure pour

Mossieu.

,. _ Avec la lettre, La légende modifiée. L'Eut reproduit. Etat publié dans le Ch.ri^iri (n- du

i4juillet 1869).



3724. — PARDON MON CHER.

(H. 236 millim.; L. 305)

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari {n" du 16 juillet 1869).





3726. — LE DÉPUTÉ QUI M'A AMENÉ... M'A OUBLIÉ.

(H. 234 millim. ; L. los)

ï" Etat. Avant la lettre. Fort rare,

2* — Avec la lettre : /'voudrais ben quTélection de mon bourgeois soit validée — qu'est-ce que ça
vous fait, vous êtes cocker de fiacre? Y méprendrait peut-être l'heure pour six ans. Très rare.

y — La légende est complètement modifiée, mais avant quelques corrections. L'État reproduit.
Très rare. Musée Carnavalet, Cabinet des Estampes, Paris.

4' — Avec les corrections dans la légende. Avec un tiret entre les mots : oublié et depuis, avec une
virgule après : prorogation, une cédile sous: ça. Enfin on lit: égal (au masculin), au lieu
de égale. Etat publié dans le Charivari (n° du 21 juillet 1869).

VENTE ; Ch. Malherbe (1912), 2* état, 20 fr.



3727. — ON JETTE DU LEST

(H. 240 millim.; L. 206)

i*' Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2« — Avec la lettre. L État reproduH. Etat publié dans le Charivari (n* du 13 août 1869).





3729. — AU CAMP DE CHALONS

(H. 340 rnillim. ; L. 208)

AU CAMP DE CHALONS-
- p,H,|-<|Uu, Mm siM lii- c,',^ Sol,l.lls par < l,.nl|.. ,i- fllllM-.

(,869). — 2" Etat. (Cat. H. D. 3794 — 2 élats décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (11" du 19 août 1869).



3730. — LA LEÇON D'ANATOMIE.

(H. 2^8 millim. : L. 203)

I" Etat. Avant la letlre. Fort rare.

Avec la lettre, L'Etat reproduit. Etat publié dans le Chariviri (n' du ai août 1869).



3731. - PAS TROP ÉCOURTÉ, S'IL VOUS PLAIT

(H. jjS millim.-, L. loj)

ACTI'AI.ITKS.

— Pas lro|) écoui'lo, s'il vous plail.

(,869).
<Cat. H. D. 3»93)-

Etat. Avec le titre de série et les adresses de l'éditeur et de l'imprimeur, mais avant la légende.

Très rare.

- Avec la légende. L'Et.t reproduit. Etat publié dans le Chariv.ri (n» du 33 août 1869).

Cette planche a été reproduite dans sa dimension originale, dans :
Honoré Daumier, Lithogr-

phicn, par E. Fuchs ; cette reproduction porte au B. h D. les lettres :
A. L. M.







3734. — DITES MOI, L'AMI.

(H. 239 millim.; L. 204)

AC'i'UALlTi:S. V.)n.

— Dites moi, t'aini. esl-cc qu'il ne l estoraii pas un pou do l'oiv

du (ionie p mi i- dur- or mon noz d ni-^ont

{i&ty). ^ s' lîhit. (Cat. H. D. 3799).

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre, mais avant le trait d'union entre : Dites moi. Très rare. L'Etit reproduit. Musée

Carnavalet. Cabinet des Estampes, Paris.

— Avec le trait d'union. On lit: Dïtes-moï. Etat publié dans le Charivari (n" du 3 septembre

1869).



Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avant la légende, mais avec le titre de série : ACTUALITIiS et les adresses. Très rare.

— Avec la lettre. L'Élat reproduit. Etat publié dans le Charivari {n" du 6 septembre i86g).





3737. — JE VOULAIS LA LUI JETER.

(H. 240 millim. ; L. 20^)

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre, mais avant que le nom de VOLTAIRE n'ait été récrit plus fortement. Très rare.

L'EtBt reproduit. Musée Carnavalet. Cabinet des Estampes, Pans.

— Le nom de VOLTAIRE e^t plus forlement accusé. Etat publié dans le Charivari (n" du

23 septembre 1869).

Cette planche a été reproduite dans : Honoré Daumier, Lithographien, par £. Fuchs ; cette reproduc-

tion porte au B. à D. les lettres : A. L. M.





3739. - ON PARLE DFAIRE D'NOUVELLES ÉLECTIONS.

(H. 213 millim. ; L. 20a)

— On paille i] t;ii rc d'iiniivnllpK ("ifrlioiis.- ("If fois jivanl d'doniif*!' not'\iii.\

,'i <\v!i r;in(iiil;ils. [iijiis ITiTons visitci' [Kir riiii'ilrciii pinu ciiKiiilc on irlo

(1869). — 3' Ei.it (Cat. H. D. 3S01 — 2 états décrits).

i" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

3" — Avec la lettre, mais avant une légère modification dans la légende. On lit ; invalides (au pluriel),

au lieu de inva/idi;. Très rare. Musée Carnavalet. Cabinet des Estampes, Paris.

y — Avec la correction dans la légende. On lit : invalide (au singulier), L'État reproduit. Etat

publié dans le Charivari (n" du 27 septembre 1869).



3740. — A L'INSTAR DE PANTIN

(H. 236 millim. ; L. 307)

ACTUALÏTÈS. 225.

A J'm.star do Paulin

.

(i86y). - 2* Et.it. (dit. H. D. 332^ — 2 étals décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'État reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 12 octobre 1869).





3742. — LA RESTAURATION DU CORPS LÉGISLATIF

{H. 237 millim, ; L. 203)

ACTUALITÉS. 210.

LA RESTAURATION DU CORPS LEGISLATIF.

— .l'i'si"'!'' qu'il lii'iiilrn roninn.- ç>t.

— Hiliii.'.. fiiiin!. . ç.t n t'Sl pas quf i^a murs qil'îl .lun'iit f«Iiu- récré^iir- , j ,
'^

.r
';

'
'

'ùi'. '^'jt.

0869). — 2* Etat. Cat. H. D. 3336).

[" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2* — Avec la lettre, mais avant deux légères modifications dans la légende. On lit : mûrs, au lieu de

murs, et récrépir, au lieu de recrépir. Fort rare. L'état reproduit. Cabinet des Estampes,

Paris. Musée Carnavalet.

3' — Avec deux corrections dans la légende. On lit : murs (sans ') et recrépir^ au lieu de récrépir

Etat publié dans le Charivari (n" du 20 octobre 1869).





3744. — RÉPÉTITION GÉNÉRALE DU CONCILE

(H. 240 millini. ; L. 20^)

ACTrULITÉ.S.

I\r]j(MilioTi (|rii(''r;il<.' du Concile,

(1869). — 2* Etat. (Cat. H. D. ji^i — 2 états décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Eut reproduit. Etat publié dans le Charivari (n° du 27 octobre iS6tj).







3747. — ATTENDEZ... QUE J'AIE EU LE TEMPS
DE PRENDRE MON APLOMB

(H. 249 millitn. ;L. 205)

ACTUALITÉS. SBI

.iplHIllll

(1869). — 2' Etat. (Cat. H. D. 3551 — 2 états décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n* du 23 novembre 1869).



3748. - LEOCADIE... 40 SIÈCLES... NOUS CONTEMPLENT.

(H. 242 millim. ; L. 204).

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

~ Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n° du 27 novembre 1869).



3749. - LE CONCILE SELON BASILE

(H. 337 millim.; L. 307)

Htat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'État reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 30 novembre 1869).





3751. — LE CAUCHEMAR D'UN DÉPUTÉ

(H. 239 millim. ; L. 203).

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2' — Avec la lettre. L'Etat reproduit. Htat publie dans le Charivari (n" du 7 décembre 1869).



3752. — NE REGARDEZ DONC PAS PAR LA...

(H, 248 millini.
; L. 223)

(1869). — 2< État. (Cat. H. D.

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 9 décembre 1869).



3753. — RENTRÉE DE BANQUO-GLAIS-BIZOIN

(H. 243 miUim, ; I. . 2 54)

ACTl'AfJTES.

(iSéf)) — 2' Et.it. (Cal. D. 33^8 - 2 étals décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. Avant la modilicatioii dans la légende ; on lit : i-ue... L'Etat reproduit. Très rare,

—- Avec la modification dans la légende, on Ut : A sa vue..., au lieu de : En vue... Etat publié

dans le Charivari (n" du 14 décembre i86q).





1

3755. — OU M' BANCEL AMÈNE LE MILLE

(H. 24^ iniUim. ; L. 20=^^

• AITfAl.lTlis lot. -i

rTT^TTTrr-. j.'.-, ^^ . A. K'.'

.l

1)11 \!' ''I .It'l in iiif inHili\ i<'f

(1869) (?) — a" Elut. (Cat. H. D. 9 — s états décrits).

1" Etat. Le personnage lève les bras pour frapper sur une tète de Turc (celle d'Emile Ollivier), La

légende se lit : Ou M' Bancel amène h- mille. Fort rare. Collection de M. O. (ierstenberg.

2» — La tète de Turc est effacée et remplacée par un olivier. La légende changée. L'Etat reproduit.

Fort rare. Cabinet des Estampes, Paris.

Cette planche destinée à la série des Actualités, n'a pas été publiée.

VENTE : Ch. Malherbe (1912), i" et 2- états, 200 fr.





1

3757. — VOILA TES ÉTRENNES... NE LES CASSE PAS

(H. millim. ; L. 218)

ACTUALITES,

—Voila tes êireniies sers l'en ei ne l-ès casse p^is.

(1870). — 2" Eiat. (Cat. H. D. 3363)

Etat. Avant b lettre, Fort rare.

- Avec la lettre, mais avant l'accent sur l'a du mot : VoUa et avant le point et virgule, après :

étrennes. Très rare. L'Etat reproduit. Cabinet des Estampes, Paris, Musée Carnavalet.

— Avec un accent sur l'a de : voilà et un point et virgule, après : étrennes. Etat publié dans le

Charivari (n° des 2-3 janvier 1S70).



3758. — L'ARÈNE PARLEMENTAIRE

(H. 336 millim. ; L. 215)

AfTUALITFH. 286,

L'URt NC PARLE »£Mr*(«£
— S apprêtant » ]a lutte.

(1870). — Etat. (Cat. H. D. 3î6d — a états décrits).

I" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2* — Avec la lettre, maïs avant une légère modification dans la légende et avant la retouche à l'œil

gauche. On lit : S\ipprétant... au lieu de : S'apprétant. Très rare. Cabinet des Estampes, Paris.

y — Avec la moditication on lit : S'apprt-tant... (avec un "
). De plus, l'œil gauche est refait.

L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (
n" du 15 janvier i8;o).



3759. — SYSTÈME PROPOSÉ... POUR LES MIEUX ISOLER

(H. 220 millim. : L. 227)

Sjslomf profosp far un réactionnaire pour les mieux isoler.

(1870). — 2- EM. (Cat. H. D. 3367 — 2 états décrits).

I" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2' — Avec la lettre. L'État reproduit. Etat publié dans le Charivari (n» du 14 janvier 1870).



3760. — BASILE, MON AMI. VOTRE MOT VA DE TRAVERS
(H, 239 millim.; L. 203)

ACTUALITÉS.-

i*' Etat. Avant la lettre. Fort rare. •

2* - Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du =o janvier 1870).





3762. — RÉGIME PARLEMENTAIRE

(H. 231 millini : L, 230)

H.'(|mif p;ir|i'(iii.|il-)tr '-.

{1870). - 2* EÎLii. (Citi. H. D. 5 1 1 1 ~ 2 états décrits).

" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

' — Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans !e Charivari (n" du i'^ février 1870).



3763. — A CHOSE MORTE LANGUE MORTE
(H. 244 millim. ; L. 205)

Avant la lettre. Fort rare.

Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (11" du 2 février 1S70).





3765. — PLACE AUX JEUNES!

{H. 235 niillini. ; L. 204)

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Cliarivari (n" du 9 féviier 1870).



3766. — LA PLANCHE EST BIEN COURTE!

(H. 238 millim. ; L. 203)

i" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2* — A vec la lell re. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (ri° du 12 février 1870).
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3767. — LA NYMPHE ÉGÉRIE ou LA STATUE DU SILENCE

(H. 2^1 millim.: L. sog)

ACTUALITÉS.

LA STATUT DU SILENCE.

(,870).— 2« jitat. (Cat. H. D. 5:22 — 3 étals décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Très rare. Cabinet des Estampes, Paris. Musée Carnavalet.

— La légende est modifiée. On lit : LA NYMPHE BGÉRIE, au lieu de : LA STATL'H DU

SILENCE et avec le n" : 21, au lieu de : 282. Le reste comme à l'état précédent. Etal publié

dans le Charivari (n" du i ) février 1870).



3768. — MON RÉVÉREND, AVANT DE PROCLAMER.

(H. 238 niillim,; L. 204)

(1870). (Cat. H. D. 3151).

Etat. A\'ant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre, mais on lit : l'infaillibilité (avec 2 f.). De plus les mots : PORTE St-MARTJN^
sont au crayon au lieu d'être indiqués à la plume, et les mots : LUCRÈCE BORGIA, sont

tracés en caractères moins épais. Très rare. Cabinet des Estampes, Paris.

— Avec la correction. On lit : VinfailUbilitè (avec un seul f), et les modifications indiquées ci-

dessus. L'état reproduit. Etat publié dans le Charivari (n° du 5 mars 1870).



3769. — LA PERCHE

{H. 238 millim.: L. 200)

APTl'AI.ITES.

(1870).- 2' Etat. (Cat. H. D. 3 1^3 - 2 états décrits).

Htat. Avant la lettre. Fon rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Htat publié dans le Charivari (n" du 9 mars 1870).



3770. — COUCOU! LE REVOILA!

(H, 225 millim. ; L. aoy)

(.OUI ou ' U- rr> oïl,)

(1870). — 2" Etat. iCat. H. D. 3106 — 2 états décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2* — Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari {n° du 12 mars 1870).





— EST-CE QUE VOUS ALLEZ OUVRIR LA PORTE DE LA CAGE.

(H. 2j6 millim. ; L. 203)

AC'ItMLITRS 51

— lisi ccquevmis allfï ituvrir la piirli' delà rage

- Par p,\eiii|)|p ...Je mis la rfpeindri' .

(1S70). — ^' Etat. (Cat. H. D. 3159-2 étatJ décrits^

Avant la lettre et avant les mots : RUE DE POITIERS, sur la robe de la femme. Fort rare.

Avec la lettre, mais encore avant les mots : RUE DE POITIERS. Très rare. Cabinet des
Estampes, Paris.

Avec les mots : RUE DE POITIERS, ajoutés sur la robe de la femme. L'Etat reproduit.
Etat publié dans le Charivari (n" du 22 mars 1870).











3777. — LES 5d OU LES TRAPPISTES DE LA POLITIQUE.

(L. 252 niillim . ; H. 214)

\a-^ 5b Mil U's UMinnsl>'s ili' lu iiiililii|iif.

(1870I. -- ?' /:Vi7/. (^at. 11, D. 3 td. — 2 ëi ats dëc 1 ii s 1

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. m;iis avant une légère modification dans la légende. On lit ; de la tombe !..,

Avec le 76, an lieu du n" : So. L'Etat reproduit. Très rare. Cabinet des Estampes, Paris.

Musée Carnavalet, Paris.

— Avec une moditicatloii dans la légende. On lit: de Sii tombe 1 et avec le n" : 80. Etat publié

dans le Charivari (n" du 8 avril 1870).





3779. — ÇA PRENDRA-T-IL !

(H. 357 millim. ; L. 204)

Etat. Aviint la lettre. ForI rare.

Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari [n" du 25 avril 1870).



3780. — M'SIEU L'MAIRE QUOI... C'EST QU'UN BIBISCITE

(H. 338 millim. : L. soi)

' Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 30 avril 1870).









3784. — MA CHÈRE FRANCE.

(H, 237 millim. ; L. 703)

1*^ Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre, mais avant l'accent circonflexe sur l'a, dans le mot : lacliez. Très rare. L'Etat

reproduit. (Cabinet des Estampes, Paris, Musée Carna\aler. Paris.

3* — Avec Paccent circonflexe sur l'a. de tachez. On lit alors : tâcher... Etat publié dans le Charivari

(n'' du 23 mai 1 870).

Cette planche a été reproduite : dans Honoré Dauaiier, lithographien, par E. Fuchs : cette reproduction,

porte au B. a D. les lettres A. L. M. (A. Langen, Munich).



3785. — CE QU'ON APPELLE UNE SESSION BIEN REMPLIE

(H- 244 millim. ; L. 21S)

(1870). — 2' Etat (Cal. H. D. 3227)

I" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2' — Avec la lettre, L'État reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 25 mai i8jo).



3786. — MADAME PRUD'HOMME, J'AI APPRIS.

(H. 2i|2 millim.; L. 212)

1

(187c.). - f/^l^. (Cal. H. D. 3780).

Avant la lettre. Fort rare.

Avec la lettre, mais avant une légère modification dans la légende. On lit : /rud'homme, au

lieu de Prud'homme. Très rare. Cabinet des Estampes, Paris.

Avec la modiiïcalion dans la légende. On lit : /'rud'homme (avec majuscule). LXtat reproduit.

Etat publié dans le Charivari (n" du l'''juin 1870).







3789. — EMBÊTANT TOUT DE MÊME PATRON...

(H. 242 mil!. ; L. 209)

AtTUALITÊ.S

-
l'.ri II iiiiil Ui me Ini.-- «If lu (unit-: Tu iis liiiiimt cl il te faiuliiiit eiifoir

Hioiui. .11-
'

.

"
"

(1870). — 2" Etat. (C:it. H. D. 5239 — 2 états décrits).

I" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 10 juin 1870).









3793.— LE PETIT FRÈRE! SI TU CONTINUES... A GRANDIR.

(H- 3^14 millim,; L. 208)

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etal reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 2Q juin 1870).



3794. - LE CORPS LÉGISLATIF S'OPPOSE AU RACHAT.
(H. 243 niilini ; L. 209)

ACTL A UTÉS

Le Cv.r(.s Lcgislalif s oppose au i-achnl des arènes de la
nif \Tc]iige rt veut réiiiiirc le Irailemenl des sènaleurs
LaBliquite est décidément en baisse.

(1870), — j- Etcit. (Cat. H. D. 3788 — 2 états décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rjre.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n» du 14 juillet 1870).



3795. — VICTIME DE LA SÉCHERESSE

(H, 241 millim. ; L. 231)



3796. - PAUVRES COMMISSIONS EXTRA-PARLEMENTAIRES.

(H. 259 miiUm. ; L. 222)

(1870). — Etat. (Cat. H. D. 5409 - 2 états décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare. L'Etat reproduit.

— Avec la lettre. Etat publié dans le Charivari (n» du 28 juillet 1870).





3798. — MON CHAMP SACCAGÉ..

(H, a^o millim. ; L. 226)

I*"" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2' — Avec la lettre. L'Etat reproduit. Btat publié dans le Charivari (n" du 3 août 1870).

VENTE
: Anonyme (20 juin 1921), 1" état, avec 2 autres pièces, 500 fr.



3799. — LE PRINCE HOHENZOLLERN

(H. 251 millim. ; L. 220







3802. — UN CAUCHEMAR DE M. BISMARCK

(H. 240 millim. ; L. 223)

1°' Etat. Av;int la lettre. Fort rare. L'Etat reproduit,

a' — Avec la lettre. Etat publié dans le Charivari (n" du 22 août 1870).

Cette pièce a été reproduite dans Daumier, par L. Rosenthal 191a)

VENTE: G. Pochet (1902), état, 1 2 fr.







3805. — PAUVRE VIEUX! TES COMME MOI...

(H. 252 millim. ; L. 21^)

Pitiivi'O \ioLi>L, t>ri comme moi, 1.1 t'cmiièt-o di- uf. plus pouvoir Jirc lo:i ni'jl!

(1870). — 3' Etat. (Cal. H. D. 3418 —2 états décrits).

]" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

3C _ Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans ie Charivari (n" du ^ septembre 1870),







3808. — HISTOIRE D'UN RÈGNE

(H. 367 miliim. ; L. 236)

Etat. Avant la lettre et avant les mots : Paris 18^1 et Sedan 1870, sur les bouches d'un canon. On lit

seulement, tracé au crayon lithographique : 2 décembre 1870, Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 12 septembre 1S70).

VENTE ; Anonyme ( 6-7 mai 1920), i"^ état, aoo fr.



3809. — MONSIEUR SERA TRÈS BIEN ICI

(H. 266 inillim. ; L. 222)

([870). — 2' Etat. (Cal. H. D. ^^6. — 2 états décrits).

I" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

3e — Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 14 septembre 1870).

VENTE : Anonyme (6-7 mai 1920), 1" état, 1 [ =, f r.





3811. — LE COURONNEMENT DE SON ÉDIFICE

(H. 2=^1 miUim. ; L. 227)

A CTTT At^ITÉS

Le touroiiiieinciit de son cdilice.

(Cat. H. D. 3419 — 2 états décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

^ Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 22 septembre 1870).



3812. — S'APERCEVANT QU'EN... IL A CREUSÉ SA TOMBE

(H. 223 miltim. : L. 181)

ACTUALITÉS

S'apcrccvant qu'en ei'nviint creuser dc^ rorulaiions il a creusé une tuinljc.

(1870). — 2' Etat. (Cat. H. D. 3422 — 2 états décrits).

Etat. Avant la lettre; sur la bannière portée par les pénitents on lit le mot : INFAIL
|
LIBILI

|
TE

au lieu de : POUVOIR TEMPOREL, le mot ŒCUMÉNIQUE est écrit : ÉCUMÉNIQUE
Très rare.

— Avec la lettre L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n° du 30 septembre 1870).



3813. ~ ÇA EN AVAIT BESOIN

(H. 329 millim. ; L. 183)

(,870). — I" Etat. (Cat. H. D. 3423 — 2 états décrits).

I" Etat. Avant la lettre. Fort rare. L'Etat reproduit.

3e — Avec la lettre. Etat publié dans le Charivari (n" du 7 octobre 1870).



3814. — L'EMPIRE C'EST LA PAIX.

(H. 229 millim. ; L. iS^)

([870). — l" Etat. (Cat. H. D. 3426 - 3 états décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare. L'Etat reproduit.

— Avec la lettre. Etat publié dans !e Charivari (n" du 19 octobre 1870).

— Le mot : ACTUALITES et le n" 332, sont enlevés. Etat publié dans l'Album du Siège.

Cette planche a été reproduite dans Daumier. l'homme et l'œuvre, par.4rj. Alexandre (1888).





3816. — A QUI LE TOUR?

(H. 229 millim. ; L. 180)

(1870). — /•' Etat (Cal. H. D. 3431 — 2 états décrits)

Etat. Avant la lettre. Fort rare. L'Etat reproduit,

— Avec la lettre. Etat publié dans le Charivari (n* du 31 octobre 1870)



3817 - S'APERCEVANT QU'IL A... VENDU LA PEAU DE L'OURS.

(H. 217 millim. ; L.

VENTE ; Anonyme (7 mai 1920), i" état, 325 fr.



3818. — PAUVRE ANGLETERRE!.

(H. 2^0 millim.; L. 187)

Avant la lettre. Fort rare.

Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (11" du 10 novembre 1870).



3819. — NOUS NE NOUS SERIONS JAMAIS DOUTÉ TOUT DE MÊME...

(H. 227 millim. ; L. 178)

tiow ne iiiiu- M'iimiP j.nmais IduI de mtmu rjup nous iiavif^uorion^ iin jour sur «c vuLpseau-lii

,

(i8yo). — ï= lïtai. (Car. H. D. 3427 — 3 états décrits)

i" Etat. Avant la lettre. Fort rare,

2- - Avec la lettre, le ù\re de série : ACTUA LfTFS et le n" 3:j^ on \h : VA ISSEA U. Eizt ^'vhVié

dans le Charivari (11" du 15 novembre 1870).

y Le mot : ACTUALITÉS et le 233, enlevés. L'Etat reproduit. Etat publié dans : L'ALBUM
DU SILGE.

VENTE : Ch. Malherbe (1912), état, avec 2 autres planches, 360 fr.



3820. -- PAGE D'HISTOIRE

(H. 227 millim. ; L. 18S)

(1870). — /•' Etat. (Cat. H. D. 3428 — 2 états décrits).

Elat. Av.int la lettre. Fort rare. L'Etat reproduit.

~ Avec les niots ; l\in's. J. CUur, imprimeur, en B. à G., niais avant la légende. Très rare.

— Avec la légende. Etat publié dans le Charivari (n" du 16 novembre 1870).

VENTES
: Champfleury (rSçi), 51 fr.

; Agiaïus Bouvenne (1894), ?o fr. ; A. Ragault (1907), 2' état,
épreuve avec les signatures manuscrites de Victor Hugo et de Daumier, 191 fr. : Anonvnie (14 février
1911); I" état, 550 fr.

;
Ch. Malherbe ( 1

9 1 2), ép. de Champfleurv, 40 fr.; Anonyme (25' octobre 1917),
ép. signée par Ph. Burty, 50 fr.

r.ette très belle pièce a été reproduite dans les Mœurs et la Caricature en France, par J. Grand-Car-
teret, s. d. (t888), puis dans Daumier, Peintre et Lithographie par R. EsclioUcr ,y\t.)i^\, d'après une épreuve
portant une dédicace d'Hugo à Paul Meurice.



3821. - LA PAIX A TOUT PRIX

(H. 226 millim. ; L. 181)

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Et>t reproduit. Etat publié dans le Charivari (n"du31 novembre 1870).



3822. — LE SUPPLICE DE TANTALE.. EAU COMPRISE

(H. 223 millim,; L. 173)

(1870). — /• Etat. (Cat. H. D. 3432 — 2 états décrits).

1'' Etat. Avant la lettre. Fort rare. L'Etat reproduit.

a' — Avec la lettre. Etat publié dans le Charivari (n" du 33 novembre 1870).

VENTE : Ch. Malherbe (1912), i'^ état, avec une autre planche, 230 fr.



3823. — CE QUE CERTAINS JOURNAUX APPE LERAIENT.

|H. 228 inillim. ; L. 17^)

(iSyo) — /" Htjt. (Cat. H. L). 3433 — 2 états décrits),

i*"" Etat. Avant la lettre. Fort rare. L'Etat reproduit.

a* — Avec la lettre. Etat publié dans le Charivari (n" du 24 novembre 1870).

VENTE : Ch. Malherbe (1912), i" état, 300 fr.



3824. — SQUARE NAPOLÉON

(H. 217 millim. ; L. 177)

(1870}. — /" Etat, (Cat. H. D. 3434 — 2 étals décrits).

i"'' Etat. Avant la lettre. Fort rare. L'Etat reproduit.

2' — Avec la lettre et le titre de série : ACTUALITES. Etat publié dans le Charivari (n" du 28 no-

vembre 1870).

3e — Le mot : ACTUALITES et le n" 244 enlevés. Etat publié dans l'Album du Siège.

VENTE : Ch. Malherbe (1912), i'^ état, y-, fr.





3826. ~ MON PARE-BALLE, LE VOILA!

(H. 251 millim. ; L. 174)

- -.lë^..-. -^jV*- '^"^ parc -balle, ic voilà!

(1870). — 2' Etat. (Cat. H. D. 343(1 — 2 états décrits).

r'' Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2* Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 3 décembre 1870).





3828. — UN PAYSAGE EN 1870.

{H. 223 millim. ; L. 177)

1°' Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2e — Avec la lettre. L'État reproduit. Etat publié dans le Charivarî(n' du 10 décembre 1870).

5e — Avec la lettre. Etat publié dans « L'Album du Siège ». Le mot *- Actualités * et le n° 255 sont

enlevés. Avec un n° 3 ajouté au bas à gauche.

4« — Avec la lettre. Etat publié dans l'Album du Siège. La légende qui était éloignée de 10 milUm.
du trait carré, dans l'état précédent, a été rapprochée, elle n'en est plus distante que de
8 milliniètres.





3830. - LE NOUVEAU ROI D'ESPAGNE PRENANT... LE PARTL
(H. 231 millim. ; L. 185)

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n° du 30 décembre 1870).





3832. — COMMENT BISMARCK COMPREND L'UNITÉ ALLEMANDE

(H. 224 millim.; L. 182)

ComiiL'dl liiMiiark coniprontl riiniiô allenianile.

(1870). — 2' Etat. (Cat. H. D. 3442 — 2 états décrits).

I" Etat,

a* —

Avant la lettre. Fort rare.

Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 2O décembre 1870).



3833. — EN V'LA DES BONBONS POUR LE JOUR DE L'AN

(H. 336 millim. ; L. 189)

Etat. Avant la lettre. Fort rare. L'Etat reproduit.

— Avec la lettre. Etat publié dans le Charivari {n° du 29 décembre 1870)



3834. — LE SÉNATEUR DU BELVÉDÈRE

(H. 342 millim.; L. 209)

Cette pièce n'a pas été publiée. Fort rare.

Collection de M. O. Gerstenberg.

VENTE : h. Malherbe (1912), 145 fr.



3835. — TU L'AS VOULU, JOHN BULL!

(H. 241 millim. ; L. 183)

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari {n" du 2-3 janvier 1871).







3838. — ÉPOUVANTÉE DE L'HÉRITAGE

(H, 330 milliin.; L. 180).

(1871). — Etat. l^Cat. H. D. 3447 — 3 états décrits).

I*'" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2' — Avec la lettre et le titre de série : ACTUALITÉS. Etat publié dans le Charivari (11» du 1 i jan-
vier .871).

3* — Le titre de série et le n" 2>.9u, en H. sont enlevés et la légende retranscrite en petites capitales.

L'Etat reproduit. Elat publié dans l'Album du Siège,

Cette planche a été reproduite dans Daumier, Peintre et Lithographe, par R. Esiholu-r { i<)ii'^).





3840. - LES MARCHES DU NOUVEAU TRONE D'ALLEMAGNE

(H. 257 millim. ; L. 196).

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Eiat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 18 janvier 1S7 i).



3841. — LEUR MANÉ, THECEL, PHARES

(H. 333 millini. ; L. 195).

" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 21 janvier 1871).





3843. — PAUVRE FRANCE!... LE TRONC EST FOUDROYÉ.

(H. 234 millim.; L. igi).

i" Etat,

(1871). — Etaî. (Cat. H. D. 3453 — ? états décrits).

Avant la lettre. Fort rare.

Avec la lettre et le titre de série : ACrUALITES. Etat publié dans le Charivari (n" du 1" fé-

vrier 1871).

Le titre de série et le n" sqq, en H , sont enlevés, L'Etat reproduit. Etat publié dans l'Album du

Siège.









3847. — LA FRANCE-PROMÉTHÈE ET L'AIGLE VAUTOUR

(H. 227 niillim. ; L. 190)

(,8ji), — r' Etdî. (Cat. H. D. 34^7- = états décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare. L Etat reproduit.

3« — Avec la lettre. Etat publié dans le Charivari (a" du 13 février 1871).



3848. — L'ASSEMBLÉE DE BORDEAUX

( H . 210 millim. ; L. 192)





3850. — UNE REPRÉSENTATION AU THÉÂTRE DE BORDEAUX

Etat, Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n' du 94 février 1871).



3851. — MOI JE SUIS RAVITAILLÉ!

(H. 224 miUim. ; L. 187)

- I

— Mi)i, .ji: suis ra\il,iiilO!.,. Lo iCBlo m'ctl égal. _ \

'

j

(1871). _ Etat. (Cat. H. D. 3461 — 5 états décrits).

Etal. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre, le titre de série ACTUALITÉS et le n" 321. Etat publié dans le Charivirï (n" du

37 février 1871).

— Le titre de série et le 11" enlevés. L'Etat reproduit. Etat publié dans l'Album du Siège.



3852. — THÉÂTRE DE BORDEAUX. ON JOUE LA TRAGÉDIE

(L. 2a6 millini.; H. i8i)

THEATRE DE BORDEAUX
On joue la tragédie.

1871). - 2' Etat (Cat H. D. ,462 — 3 états décrits).

i" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

3* — Avec la lettre. L'Etat reproduit. Eiat publié dans le Charivari (11° du 28 février 187t.)





3854. — LA PAIX. IDYLLE

(H. 235 millim.; L. 184)

ACTUALITÉS

laylle.

(1871). ~ 2- Etat. (Cat. H. D. 3464 — 2 états décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n** du 6 mars 1871)



3855. - L'ASSEMBLÉE DE BORDEAUX. ATTITUDE CONCILIANTE

(H. 230 mi)iiin. ; L. 177)

1871). - 2* Etaî. (Cat. H. I). 546^).

I" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2* — Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat public dans le Charivari (ii" du il mars 1871).



3856. — UNE INVASION REMPLACE L'AUTRE.

(H. 242 millini ; L. 177)

^iS;iJ. — 2' Etat. (Cat. H. D. ^466 — a états décrits).

Hlat Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etai reproduit. Etat pubhë dans le Charivari (n° du 14 rnars 1871).



3857. _ I/ÈCLIPSE SER.A-T-ELLE TOTALE?

(.H. 237 iiiillim. ; L. 190)

" El u. Avant la letir^. Fori rare. L'Etat reproduit.

Avec la lettre. Ht:it publié dans le Charivari (n" du 17 mars 1S71)







3860. — A PARIS NOUS NE POUVIONS... ALLER A VERSAILLES

(H. 228 millim.; L. 185)

— A Pniis nous v.u pouvions |)as aller it VersFiiilcy, ;i Vei-suilles nous ne

[joiivoni p3s alloi- ;i Pans.

{1871). — 2' Etat. (Cat. H. D. 3470 ~ 2 états décrits).

l'^Etat. Avant la lettre. Fort rare.

a' — Avec la lettre. L'Etat reproduit Etat publié dans le Charivari (n' du 2 avril 1S71).



QUESTION DES LOYERS

Deux pièces publiées dans le Charivari (n" du 3 avril 1871).

Etat. Avant la lettre. Fort rare. '" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

_ Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari a= — Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari

(n» du 3 avril 1871). (n° du 3 '"'^ '^7')-

VENTE : Champfieury (1891), les 2 pièces, i «i
fr.





3864. — LE DÉFENSEUR DE CALAS CONSOLÉ.

(H. 2^1 niillim. ; !.. 220)

Etat, Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 16 avril 18" 1)













3870. - JK T'EN AVAIS COMBLÉ, JE T'EN VEUX ACCABLER.

(H. 235 rnillim. ; L. ,290)

Etat. Avant In leiire. Fort rare.

Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (11" du 3 août 187 1 ).



3871. — REQUIESCAT IN PAGE!

(H. 245 millim. ; L. 322)

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 7 août 187.).



3872. — VA TE FAIRE ACHEVER POUR MOI

(H. 254 millim. ; L. 220)

ACTUALITÉIS

(1871). — 2'^ Etat. (Cat. II. D. 3479 - - 2 étals décrits).

Etat. Avaiit la lettre. Fort rare.

— Avec la letire, L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 10 août 1871).



3873. — LA RÉPUBLIQUE DE MILO.

(H. 256 niillim. ; L. 202)

L\ l'.Kn ifi.nji !: w. wn.n on m: l\ uiioitk.

(1S71). — 2C Etaî. (Cat. H. D. 3480 — 2 états décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 16-1730111 1871).



3874. — UNE ASSEMBLÉE MODÈLE.

(H. 234 millim ;
L. 194)

Htat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari {n" du 19 août 1871).



3875. - CE PAUVRE LOUIS XIV N'EN CROYANT PAS SES YEUX
(H. 268 millim. ; L. 235)

Lithographie publiée dans le Charivari (n' du 21 août 1871).



3876. — REGARDEZ, MAIS N'Y TOUCHEZ PAS!

(H. 260 milliin. ; L. 255)

1" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2' — Avec la lettre. L'État reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 35 août 1871).





3878. — LE PRÉSIDENT DE RHODES

{H. 3? I millim. ; L. 196)

ACTUALITES 600

LE Plil-SIDt;NT UE HIIUUKS.

^1871). — 2" Etat. (Cat. H. D. 34S4 — 2 états décrits).

1"" État. Avant la lettre. Fort rare.

2» — Avec la lettre. L'État reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 12 septembre 1871).





3880. — A ROME UN MARTYR EN 187

1

(H. 215 millim.; L. 190)

Etat. AvaQt la lettre. Fort rare.

— Avec U letire. l-'Eiat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n° du 18 aeptembie 18

Cette pièce a été reproduite datiï Diumier^ par Li'ou Rosenthaî.





3882. — JE VOUS ASSURE QUE VOUS SEREZ TRÈS BIEN ASSISE

(H. 239 millim. ; L. 195)

I" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

5. _ Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 59 septembre 1871).



3883. — CHÈRE DAME, AVANT DE NOUS DONNER
{H. 235 millim. ; L, 194)

Etat. Avant la lettre. Fort rare,

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n° du 6 octobre 1871).



3884. — ROBERT MACAIRE. — TIENS! TIENS!.

ithographie publiée dins le Charivari { n" du 19 octobre 1871).



3885, - CITOYEN BERTRAND... TU ME FAIS DE LA PEINE.

(H. 2y/ millim. ; L. 190)

Cette planche qui reproduit un dessin de Daumier par le procédé Lefman, à été publiée dans la RevueComique (n" du 31 octobre .871). Cette rev-ue fondée par Bertall et /ules Laffitte, n'eut qu'une durée
epheraere. Le premier n» parut le 15 octobre 1871 et le n" 10 et dernier, le 17 décembre de la même
année.

M. Raymond Escholier a publié, dans son Daumier, Peintre et Lithographe, une lettre qui se rattache à
celte planche

: 1 Pans, 53 octobre |8,| i ,Monsieur,,'ai l'honneur devons adresser, sous ce pli, la somme de
50 francs, de la part de M. Bertall. 11 est en courses, ce qui l'empêche de vous écrire lui-même Si

' vous le voulez bien, ce pri.x nous servira de base pour l'avenir. Nous comptons sur votre bonne
» obligeance, pour que votre collaboration à la Revue Comique soit la plus fréquente possible. Si vous
^ ne devez pas revenir bientôt a Paris, vous seriez bien aimable de nous écrire un mot et si vous le
» voulez bien, nous vous enverrons des pierres à la campagne, à moins que vous ne préfériez le papier' lithographique, ^ 1 i '

« Si vous vouliez bien nous préparer deux ou trois autres dessins i l'avance, cela nous rendrait un
« grand service...

C. Laffille.



3886. —
(H. 235 niillim.

; L. 315)

ACTU.VJ-ilTEG

(1S71). tCat. H. D. 34y')-

Planche, sans autre légende qu'une ligne de points, publiée dans le Charivari (n" du 34 octobre 1871).





3888. — VOUS N'AVEZ PAS BESOIN DE ME RAPPELER SES TITRES

(H. 238 millim. ; L. 190)

1" Elat. Avant la lettre. Fort rare.

j! _ Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat public dans le Charivari (n° du i"novembre 1871).

VENTE : Ch. Malherbe (1912), 1" état, 250 fr.



3889. - CE QUI RAMÈNERA.. NOS DÉPUTÉS A PARIS.

(H. 211 niillim. ; L. iSS)

Lithographie publiée dans le Charivari (n" du 14 novembre 1871),



3890. — AVIS AUX AMATEURS.

(H. 230 millim. ; L. 308)

A\IS AL\ AHATEIKS

(1871), — 2' Etat. (Cat. H. D. 349'! — 3 états décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2° — Avec la lettre. L'État reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 22 novembre 1871).



3891. - TIREZ, ÇA FAIT ÉQUILIBRE.

(H. 2^0 millim.; L. 205)

(1871). — 2' Etat. (Cat. H. D. 3496 — 2 états décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2* — Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 25 novembre 1871).



3892. — RATAPOIL... ILS COMMENCENT A CONNAITRE LE TOUR
(H. 230 millim. ; L. 199)

i*' Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2* — Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n' du 27 novembre 1871).



3893. — PRENEZ GARDE, MADAME LA MAJORITÉ!

(H. 258 millim. ; L. 220)

(1871), — État. (Cat. H. D. 3498 — 2 états décrits).

l*' Etat. Avant la lettre. Fort rare. L'Etat reproduit.

a' — Avec la lettre. Etat publié dans le Charivari (n" du 29 novembre 1871).



3894. — BONHEUR DE SE REVOIR.

(H. 337 miilim. ; L. 206)





3896. - EN ATTENDANT QUE LA QUESTION... SOIT RÉSOLUE

(H. 228 millim.t L. loy).

Etat. Avant U lelire. Fort rare.

_ Avec la leltre. L'Eta, reproduit. Etat publié dans le Ch.riv.ri (n" dn .9 décembre ,87. ).













3902. - NOTRE DERNIER GATEAU DES ROIS

(H. 231 millim. ; I..
1
90)

!a:ottjxliTÉ]s

NOTRE DERNIER G-ATEAU DKS ROIS ,

— Esl-Ciî (lu'il ne vous jinraiL jiM liiil. pour ilii^oùlnr (k"^ aiilriis?

^,872! (^at. H. D. 3377).

Lithographie publiée dans le Charivari (n" du 8 janvier 1873)



3903. — FAISANT LE MÉNAGE
(H. 234 millini, ; L. 201

)

Faisant li: niéna^''

(1872). — 2' Eiat. (Cat. H. D. 3378 — 2 états décriis).

Avant la lettre. Fort rare.

Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (11" du i 1 janvier 1875).



3904. — LA TOILE!!!

(H. 331 millini. ; L. 196)

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publie dans le Charivari (n'' du 13 janvier [87



3905. — LES TRAINS PARLEMENTAIRES. UN MEMBRE DE LA DROITE.

(H. 226 niillim. ; L. 198)

([872). — Etat. (Cat H. D. 3380).

r*" Etat. Avant la lettre. Fort rare. L'Eiai reproduit

2' — Avec la lettre. Etat publié dans le Charivari (n" du 22 janvier 1872)

VENTE
; Anonyme (18 novembre 1015), i" état, 82 fr.



3906. — LES TRAINS PARLEMENTAIRES. VENANT DE PARLER...

( H. 230 millini. ; L. 196)

Venant di! parler youf et fiii^ln'.

(Cat. H. D. 3381).

Lithographie publiée dans le Charivari (n" du 27 janvier 1S72).

VENTE : Anoni-nie (9 mars 1918), i" état, 260 fr



3907. — MON BON AMI, FAITES-MOI LE PLAISIR DE SIGNER...

(H. 2;i millim. ; L. iS8)

I'"' Etat, .\vant la lettre. Fort rare, L'Etat reproduit.

2' — Avec la lettre. Etat publié dans le Charivari (n" du 6 février 1872).

VENTES
:
Ch. Malherbe {1912), i" état, 205 fr. ; Anonyme (iS novembre iQt}), i" état, 75 fr.



3908. — BASILE A PEUR.

(H. 233 millim. ; L. 202)

i"^ Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2f — Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Chtrivari (n" du 9 février 1873).

VENTES • Ch. Malherbe (1912), i" état, 155 fr. ;
Anonyme (18 novembre 191^). 1" état, 155





3910. ^ SATANÉ DRAPEAU !

(H. 23 1 millim. ; L. 203)

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

- Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du = mars 1872).

Le portrait est celui du Comte de Chambord.



3911. — PAS PRUDENT... DE FROTTER DES ALLUMETTES
SUR LES BARILS...

P,is pruiltnl, l,Mil!in ilf In.tlL'C l'eî alluiiictU's sur k's Iwiil^ Je iiuuJn'

(1872). — 2* £'/iï;'. {Cat. H. D. i6S — 2 états décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n° du 4 mars iSyî".

Le portrait est celui de Victorien Sardou.



3912. — ET CECI S'IMAGINE FAIRE RECULER CELA!

(H. 231 millim.; L. 211).

I" Ktat. Avant la lettre. Fort rare. L'Etat reproduit.

2" — Avec la lettre. Etat publié dans le Charivari (n" du 8 mars 1872).





3914. — LE HIC C'EST QUAND IL S'AGIT
DE LUI METTRE UNE TÊTE

{H. 246 millim.; L. 325)

(1S72). — s' l-^t^-it- (Cat. H. D. ^388 — 3 états décrits).

Etat. Avant la lettre : On lit en marge tracé au crayon lithographique et à rebours, je prie M.Mar-
chandeau de faire l'encadrement tel qu'il est indiqué. Fort rare.

— Avant la lettre, l'inscription effacée. Fort rare.

Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n° du 25 mars 1872).



3915. — PAS MÈCHE!!!

(H. 226 millim. ; L. 187)

(1S72). - i"'' Etat. (Cat. H. D. î38(^ — 2 états décrits).

I"" Etat. Avant la lettre. Fort rare. L'Etat reproduit.

2« — Avec la lettre. Etat publié dans le Charivari (n' du 28 mars 1873).

VENTE : Anonyme (25 octobre 1917), i"^ état, 80 fr.



3916. — LE JEU DE L'ÉTEIGNOIR.

(H. 232 millim.
; L. 205)

(1872). — 2* Etat (Cat. H. D. 3390 — 2 états décrits^.

l" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2' — Avec la lettre, L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 1-2 avril 1873).

VENTE ; Anonyme (18 novembre (1915), i" état, avec 5 autres planches, 95 fr.





3918. — C'EST DANGEREUX, LA PÈCHE A L'ÉPERVIER

(H. 240 millim.; L. 222)

(1872). — 2' Etat. (Cat. H. D 3392),

" Htat. Avant la lettre. Fort rare.

Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 13 avril 1S72).



3919. — PAS ÉTONNANT QUE CE SOIT LONG...

(H. 228 millim.; L. 209)

(1872). — 2' Etat. (Cat. H. D. 5)93 — j états décrits).

f Etat. Avant la lettre. Fort rare.

a' — Avec la Uttre. L'Et.l reproduit. Etat publié dans le Chariv.ri (n- du 24 avril 1S73).



3920 — OU IL N'Y A PLUS DE SÈVE.

(H. 2^0 millim. ; L. 211)

(1872). - i" Etat. iCat. H. D. 3394 — 2 états décrits).

T" Etat. Avant la lettre. Fort rare. L'Etat reproduit.

2> — Avec la lettre. État publié dans le Charivari {n" du 39 avril 1872).



3921. ~ CETTE MALLE N'EST A PERSONNE.

(H, 237 millim.; L. 226)

1" Etat. Avant la lettre. Fort rare. L'Etat reproduit Collection de M. P. Laurans.

2' — Avec la lettre. Etat publié dans le Charivari (n'^ du 6 mai 1872),

VENTE : Anonyme (18 novembre 1915), état, i^i fr.



3922. — PAUVRE M. ROUHER !.

(H. 241 millim. ; L. 225)

Lithographie publiée dans le Charivari (n" du 9 mai 1872).



3923. — PROJET... POUR LE RAPPORT D'AUDIFFRET

(H. 231 millim. ; L. 190)

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari {n" du 13 mai 1872).



3924. — SANS UN... CHEF... COMME ON AURAIT DÉRAILLÉ.

(H. 257 millim. : L. 224'!

i" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2' — Avec la lettre. L'État reproduit. Etat publié dans le Charivari (n° du i 5
maiiSya).



3925. — SI LES OUVRIERS SE BATTENT.

(H. 250 millim. ; L. 212)



3926. — JE NE POURRAI JAMAIS LAVER TOUT ÇA.

(H. 268 millim. ; L. 218)

(1872). — /" Etat. (Cat. H. D. 3400 — 2 états décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare. L'Etat reproduit.

— Avec la lettre. Etat publié dans le Charivari (n' du ao-3 i mai 1872).



3927. — AVIS AUX AMATEURS... STL Y EN AVAIT EN FRANCE

(H. 253 millim. ; L. 221)

(1872), — 1" Etat. (Cat. H. D. 340T — 2 états Jécrits).

i*"" Etat. Avant la lettre. ForI rare. L'État reproduit,

2' — Avec la lettre. Etat publié dans le Charivari (n" du 25 mai 1S72).

VENTE : Anonyme (18 novembre 191^)) i"" état, 75 fr.



3928. — LE PEUPLE SOUVERAIN

(H. 3 12 millim. ; L. 263)

IPIÏ.-ltidllTiiiMSÏ!. PIRIS ET DÉIPARTEtETrS
,
NÏIÉRO^EÏCfiPTIOSm ; 10 CTimiEa. 8 Prairial ta 80. — F.iy

LE PEUPLE SOUVERAIN

H. DAUMIBR

(1872). (Cat. H. D. 3953).

Cette composition, une des dernières exécutées par Daumier, a été fac-similée par Yves et Barret et

publiée dans le n" 12 du Peuple Souverain (27 mai 1872).



3929. — EN ESPAGNE — CHARITÉ CHRÉTIENNE

(H. a6^ millim. ; L. 217)

EN ESPAGNE. — CHARITE CHRKTISW'E, "

(1872). — 2' Etat. (Cat. H. D. 3402 — 2 états décrits).

1" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2* -—
- Avec la lettre. L'État reproduit. Etat publié dans le Charivari (n° du 29 mai J872).



3930. — LES ÉCURIES D'AUGIAS.

(H. 247 millini. ; L. 213)

(1872). - i" Etat. (Cat. IL D. 3403 — 2 états décrits).

Etat. Avant la lettre. Fort rare. L'Etat reproduit.

— Avec la lettre. Etat publié dans le Charivari (n" du 5 juin 1872).



3931. — MERCI, MA VIEILLE, TROP DÉCRÉPITE!.

(H. 249 millim,
; L. 209)

VENTE : Ch. Malherbe (1912), i*"" état, avec une autre planche, 210 fr.



3932. — NOUVELLE... SONNETTE PROPOSÉE PAR LE CHARIVARI!.

(H. 232 millim ; L. 213)



3933. — L'ASSEMBLÉE A VERSAILLES EN JANVIER.

(H. 231 millim. ; L. 190)

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 22 juin 1872).



3934. - VUE PRISE A DROITE.

(H. 239 millira, ; L. 221)

Lithographie publiée dans le Charivari (n" du 28 juin 1872).





3936. - LES TÉMOINS

(H. 253 millim. ; L. 33a)

Cette lithographie, destinée aux Actualités, n'a pas été pubUée ; nous n'en connaissons qu'une épreuve,

qui après avoir appartenu au peintre-graveur Alphonse Legros et à M. Le Garrec est maintenant au

Metropolitan Muséum. Une reproduction réduite de cette pièce en a été donnée dans : H. Dtumicr,

l'Homme et l'Œuvre, par Arsène Alexandre
,
puis dans l'Amateur d'Estampes i'"" année n" 3 (Février 1922)

et dans Clarté (n" du 20 juillet 1924).



3937, — ET PENDANT CE TEMP5-LA ILS CONTINUENT A AFFIRMER.

(H. 238 millini. ; L. 21^)

i^'^ Etat. Avant la lettre. Fort rare.

Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 24 septembre 1872).



3938. — ..ET DE SA LÈVRE ROSE.

(L. 243 millim : H. 161)

IDUBNAL AMUSANT.

CnOQUiS PARISIENS, — par H. Dauhiibh.

(it)74). — 2' Eiaî.

\*' Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2* — .\vec la lettre. L'Eut reproduit. Etat publié dan-; le Journal Amusant (année 187^, 21 février,

n" 912).

y — Tirage postérieur sur papier chamois. La lettre est retranscrïte et le numéro au B, vers la D.,

est enlevé.



Etat. Avant la lettre. Fort tare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Jourml Amusant (n- 953, 8 mars 1874).

— Tirage postérieur sur papier cllamois. La légende est retranscrite. Le n" Jsj.,; est enlevé.



3940. — EN OMNIBUS

(L. 2ij4 miilim, ; H. 157

lOUBMAL AMUSANT.

CROQUIS PARISIENS, — par II. Dau.«ieh.

^1874). — /" État.

Etat. L'Etat reproduit. État publié dans Je Journal Amusant (n" 916, 21 Mars 1S74).

Tirage postérieur sur papier chamois. La légende est retranscrite. Avec une virgule, entre tes

mots : brin et Voiseau. Le numéro dans le B., vers la D., est enlevé.



3941. — LES VOISINS DE CAMPAGNE
(L. 249 millim.; H. 163)

N" JOURNAL AHtSANT.

LES VOISINS DE CAMPAGAE, — juir II. pAiMiEn.

(1S74). - Elut.

I" Etat, Avant \-a lettre. Fort rare.

3' — Avec la lettre. L'Etat reproduir. Etat publié dans le Journal Amusant (année 1874, 25 juillet,

n' 934).

y — Tirage postérieur sur papier chamois. La lettre est retranscrite en caractère différent. Le numéro

en marge, vers le B, à D., est enlevé.



3942. — MATOISERIES CHAMPÊTRES

(L. 343 niiliim. ; H. 158)

{iii74). — 2* Etjt.

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Journal Amusant {11" 940, 5 septembre 1S74)

— Tirage postérieur sur papier chamois. La lettre est retranscrite. Dans la dernière ligne de la

légende, on lit : Oui, à la tien?ie .', au lieu de : Oui... à la tienne ! Le numéro dans la marge

du B. à D. est supprimé.



3943. — LES VOISINS DE CAMPAGNE.

(L. 247 millim. ; H. 149)

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etai reproduit. Etat publié dans le Journal Amusant (n" 948, ^1 octobre 1874).

— Tirage postérieur sur papier chamois. La lettre est relraiiscrite et le 11°, au B. vers la D., est

enlevé.



3944. — AU CIRQUE

(L. 241 millim. ; H. 162)

JOUHNAI. AMI'SAM

CnotilMS PARISIFNS. — [lar H. DMiMiEH.

(1875). — 2*Etai.

i" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2* — Ave; la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Journal Amusanr (année 1875, 16 janvier

n- 959).



1*' Etat. Avant la lettre. Fort rare.

3" — Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Journal Amusant (n° 1002, \y novembre 1875)

3* — Publication dans le Petit Journal pour rire, avec le titre de série : FÊTE DE FAMILLE, et
comme légende : FRATERNITÉ DU GRAND ÉCART.

4' — Tirage postérieur sur papier chamois. La légende est retranscrite et le n", dans le B. vers le D.,
est enlevé.



3946. — LES PÈRES CONSCRITS

(H. 228 millim. ; L. 198)

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari fn" du 18 décembre 1875).



3947. — AH! LES BONNES BOULES!

(L. 339 millim. ; H. 156)

CaOQUlS PARISIENS (dessin inédil), - par 11. D.iunici.

Ah! les bonnes boules!

(iSjô). — 2' Etat (Cai. H. D. 394,).

Avjnt la lettre. Sur une épreuve de cet état, on lit Tinscription manuscrite suivante ; Types
qu'on ne retrouvera bientôt plus qu'au musée de paléontologie.

Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Journal Arauiant (n" 1055, 18 novembre 1876)



3948. — VOYEZ, MESSIEURS!!! A QUI LE TOUR??

(L. 243 millim. ; H. 179)

(1877). — I" Etat.

Etat. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Journal Amusant (n" 1069, 24 février 1877).

— Publication dans le Petit Journal pour rire. Le titre : Croquis Parisiens, etc., enlevé et rem-

placé par le suivant : L'Armcheur de dents, par Dauviier. De plus, le second filet d'encre

à disparu et la légende est retrauscrite en caractère différent.



3949. - LES CABOTINS
MON VIEUX TALMA, TU PEUX TE FOUILLER!

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Erat reproduit. Etat publié dans le Journal Amusant {n" du 27 avril 187S).



3950. — EST-CE ASSEZ BEAU, DES HOMMES SOUS LES ARMES

Etat Avant la lettre. Fort rare.

Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Journal Amusant (n" du i" mars 1879).



3951. — NOS SALTIMBANQUES

' Cette composition de Daumier, reproduite par le procédé Gillot, a été publiée dans le Journa

Amusant (ri° laiS, 24 avril 1880).



3952. — L'ÉCUYÈRE

(L. 243 millim. ; H. 178)

N'ayant rencontré aucune épreuve de cette pièce nous en donnons la description :

Une femme couronnée de roses se lient debout sur un cheval courant dans l'arène d'un cirque
présence de nombreux spectateurs

; sur la piste un homme le fouet en main. -A droite 42. h, D. S
aucune lettre.

(Cat. H. D. 3948).

Lithographie destinée au Journal Amusant. Elle n'a pas été publiée.





3954. — SALTIMBANQUES. — AIR DE JOSEPH

(L. 243 millini. ; H. 1 75)



3955. — ESSAI D'EAU FORTE

(L. 225 millim. ; H, 100).

(187»)-

Essai d'eau forte qui aurait été exécuté le 29 Mai 1S72 chez Charles de Beriot sur une planche
où figurent également des croquis de Rops, Harpignies et Taiée.

Cette pièce a paru en hors-texte dans le Catalogue de l'Œuvre lithographié et gravé de H. Dau-
mier par Champflcury,





ADDENDA

Les 5 lithographies dont les reproductions suivent ayant été

omises, nous les cataloguons sous des n°* bis d'après les dates de

publication.





3312 bis. - UN NOUVEAU THÉÂTRE MODÈLE

(H. 236 millim. ; L. 221)

1" Htat, Avant la lettre. Fort rare.

2' — Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié darxS le Journal Amusant (n" du 30 janvier 1S64}.



3415 bis — PROVINCIAUX BIEN CONVAINCUS QU'ILS.

(L. 247 millim. ; H. 158)

(1865). — 2" Etat. (Cat. H. D. 3881)-

1" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2* — Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Journal Amusant {11° du 28 janvier 1S65).

3" — Avec la lettre et le titre Croquis Parisiens en haut au milieu. Etat publié dans Le Petit Journal

pour Rire.

3937 bis. — ROUHERO-ROUHERINI...
(H. 231 millim. ; L. 190)

(187=).

Lithographie fort rare.

(Cat. H. D.3582).



1476 bis. — COMMENT TROUVES-TU MON CHALE...

(H, 250 millim. ; L. 213)

ACTUUITE';

(1846). — 2' Etat. (Cat. H. D. 3530).

Planche 127 de la Série : Actualités.

i*"" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2' — Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 20 octobre 1846).



i" Etat. Avant la lettre. Fort rare.

2' — Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari (n" du 2-3 janvier 1856).



APPENDICE





Planches isolées gravées sur bois (Appendice I à 26)

Ces planches sont des compositions de Daumier, gravées sur bois par des graveurs demeurés inconnus,
faute de signature, quelquefois publiées à la place d'une lithographie) (Le Charivari, février-août 1834).

M.CHEVASSUT, DERNIER ACTIONNAIRE.
(H. 267 inillim. ; L. 183)

(18341 (Cat. H. D. 304 )

Le Chirivari (n" du i" février 1854).

LE PERROQUET, ANIMAL BAVARD...
(H, 263 millim. ; L. 182)

(1854). Etat (Cat. H. D. 505).

i"" Etat. Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivat i

(ii"du 8 février !834).

!" — La légende modifiée : le mot stiipiâe ajouté à la lin de la 2' ligue

eu H.fà D. i^. Publié dans le Magasin Chari varique.

3. — LES AUGURES DE ROME
NE POUVAIENT PAS...

(L. 202 millim. ; H. 1S3)

(1834). (Cat. H. D. 306)

Etat publié dans [e Charivari. Avec la lettre. L'Etat reproduit,

(n" du 3 avril 1834).

Une ligne ajoutée. Nous connaissons Jeux farct-iiis modernes
qui sont dans le même cas. En haut à droite 3^. Publié dans

le Magasin Charivarïque.

4 — PRENDS GARDE MON CHER
LA ROCHE TARPÉIENNE...

(L. 258 millim. ; H. 197)

/" Eiat. (Cat. H. D. 507)

Etat. Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari

{n" du 7 avril 1834).

— Une ligne ajoutée. Tu peux tomber sûus t'y attendre. En haut j

D. 14. Publié dans le Magasin Charivarïque.



5, — NÉRON ASSASSINANT SA MÈRE.
(L. 240 millim.; H. 185)

6. — J'AI TROUVÉ MON HOMME.
(L. 3)8 millim. ; H. 205)

(1834). — I" Etai. (Cat. H. D. ^08)

[" Etat, Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari

(n" du 9 avril 1834).

1 — Un double fiiet d'encadrement ajouté on lit à b. h. D. et à

droite 25. Publié dans le Magasin Chari varique.

7. _ TOUS LES COUPS PORTENT, MON CHER.

(L. 271 millim. ; H. 192)

([S34), — /" litat. (Cat. H. D. ^10)

r' Etat. Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié Jatis ie Ch irivari

(n" du 5 mai 1834}.

1* — La légende modifiée. A. b. à l'intérieur du double filet d'enca-

drement h. D. et à D. 27. Publié dans le Magasin Chariva-

rique.

(1834). — Etat. (Cat. H. D. 509)

i»"" Etat. Avec la lettre. L'Etat reproduit. Elat publié dans le Charivari

(n" du 12 avril 1834).

2" — La légende modifiée se lit le côté gauche du sujet. A l'inté-

rieur du double filet d'encadrement à b. en H. h. D. et à

Dr. au B. 29. Publié dans le Magaiirt Charivariquc.

8. — L'ANE CHARGÉ DE RELIQUES.

(L. 2=^2 millim. ; H. ïb<})

(1834). — Etji. (Cat. H. D. 51 [)

i" Etal. Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari

(11° du 9 mai 1834).

2^ — Avec des additions en caractères typographiques à d. uni irr

,

et le chiffre 20. Le double filet est agrandi. Publié dans le

Magasin Charivarique.



9. - LE DÉPUTÉ VENTRIGOULARD
ACHEVANT SES...

10. - CETTE CHAMBRE EST TROP SALE.

11. — EMPOIGNEZ-LES TOUS, MA CHÈRE...



12. — TU ES BIEN GENTIL, MON ANGE...

(L. 241 millim, ; H. 176)

(1834). — Etat. (Cat. H. D. V5)

Etat. Avec ia lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari

(n° du 7 juin 1834).

— Avec un double filet d'encadrement, la légende modifiée. Pu-

blié dans le Magasin Charivarique.

13. — POUR LES PAUVRES PETITS
SERGENS DE VILLE...

(H. 337 millim. ; L. 190)

(1834). - /" Etat. (Cat. H. D. 516)

i"" Etat. Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari

(n" du 1 2 juin 18^4).

je On lit en H [\D. 37. Publié dans le Magasin Charivarique.

14. — LE GRAS ET GROS CONSTITUTIONNEL VICTIMÉ.

(L. 237 millim. ; H. 190)

• mNfTtTOTtOai'iL VlCnilt la CfNtBAtlOM c

(Cat. H. D. 517)(1834). — I" Etat.

" Etat. Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dansle Chariviri (n° du 14 juini834).

— Le double filet d'encadrement est agrandi, on lit à G. Daumier et à D. 16. La légende est écrite

en caractère différent. Publié dans le Magasin Charivarique.



15. — COURAGE HÉROÏQUE 16. — MADEMOISELLE LÉGISLATURE
DE DON CARLOS ET DE DON MIGUEL. VENANT REMERCIER...

{L. 257 miUim. ; H. 183) (L. 237 millim. : H. 1S4)

1" — La légende est modiliée : Don Carlos et don Miguel donnant

une dernière preuve de leur courage héroïque. Publié dans le

Magasin Charîvarîque.

17. — LA CONSIGNE.
(L. 236 mili. ; H. 195)

BUREAUX
DU

(1834). — r' Etat.

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'Etat reproduit. Etat publié dans le Charivari

(n* du 30 juin 1834).

18. — MADEMOISELLE MONARCHIE.
(L. 213 millim. ; H. 180)

KADEUOISLLLi: WO^AH(.h^lE.|

(Cat. H. D. 520) (1S34) (Cat. H. D.

Le Charivari (n" du 3 juillet 1834)



19 - NOUS APPELONS ÇA UNE BADINE... 2O.-93 ! 93 ! C'EST L'ÉPOUVENTAIL DU JOBARD...
(L. a2S millim.

; H. 190) (L. =60 millim. ; H. J74)

('83.1). (Cat. H. 0.5 = 2) (,834). (Cat. H. D. 553)

21. — UN CAUCHEMAR. 22. — ROIS DE L'EUROPE, TENEZ-VOUS BIEN...

(L. "45 millim.
;
H. 188) (L. millim.; H. 133)

(1834). (Cat. H. D. 5=4) (i?34>- (C^t. H, D. 555)

Charivari (11"' des 5, 7, 14 et I 5 juillet 1834).



23. — MACHINE LÉGISL A.TIFÈRE
DE LA MONARCHIE...

(L. 239 millim, ; H. 161)

24. — LE SYSTÈME AVEUGLE
ET LA DIPLOMATIE PARALYTIQUE

(L. aïo millim. ; H. 189)

25. — FRAPPEZ! FRAPPEZ ! LA BONDE !.,. 26. - L'EUROPE PEUT DORMIR TRANQUILLE...

(L. 25S millim. ; H. 185) (H. =42 raillim. ; H. 188)



27. — ENTREPOT DTVRY
(H. 468 niillim. ; L. 390)

Affiche exécutée pour I,e Charbon d'Ivry. Colleciion de M. l.e Garrei"



28. — JE DÉPOSE CELA DANS VOS CONSCIENCES.

(L. 299 millim. ; H. 1S2)

VENTE : Ch. Malherbe (igiat, 2 épreuves avec une autre pièce, 30 fr.



L'IMAGINATION
Suite de ts lithographies en hauteur, composées par Daumier au cours de sa déteritiori à Ste Pélagie,

lithographiées par Charles Ramelet. Elles oat été publiées daas le Charivari, de janvier à août 1833.

29. ~ MON DEFUNT ME DONNE..
(H. 240 millim. ; L. 200)

30. — DES POUCHINELS... DES DADAS...
{H. 243 millim. ; !.. 200)

(l8j3). - 2- Etat. (Cat. H. D. 1978)

31. — ALORS, JE SERAI RICHE.
(H. 243 millim.; I,. 200)

(,833). - Etat. (Cat. H. D. 1979)

32. — LA MÈRE BRI DON VA-T-EN ENFER..
(H. 246 millim.; L. 200)

(.S35). - 2' Etat. (Cal. H.D. 1980) (1833). — 2' Etat. (Cat. H. 1). 198.)

Oïl connaît 2 litats de chacune de ces planches ;

I" Etat. Avant la lettre. Fort rare. . f «
\

a. _ Avec la lettre, L'Ets! reproduit. Etat publié dans le Charivari (n- des 14, 27, 30 janvier et 3 Isvner ta3)).



33. - MISANTHROPIE, SI JE M'EMPOISONNAIS?
(H. 240 millim. ; L. 199)

34. — LA COLIQUE.

(H. 238 millim. ; L. 200)

(H. =.,6 millim.; L. 194)
(H. 228 millim.; L. 1B7)



37. — LE MAL DE TÈTE. 33. — LE MALADE IMAGINAIRE
(H. 235 miUim.; L. ,95) (h. =40 millim. ; L, 1,0)

(1833). — 2- Etat. (Cat. H. D. 1986) (1833). ~ 2- Etat. (Cat. H. D. .987

39. - LE DÉPUTÉ VENTRIGOULU. 40. - LE ROMAN.
(H. 238 millim. ; L. 190) (H. 234 millim. ; L. 182)

(1833). — s- Etat. (Cat. H. D. 1988) ,83,). - 2' Etat. (Cat. H. D. 1989)

On connaît 2 états de chacune de ces planches :

\" État. Avant la lettre. Fort rare.

2' — Avec la lettre. L'État reproduit. Etat publié dans le Charivari (n°* des 23 avril, 21 mai; 16 avril et 12 juin 1833).



41. — LE PRÉDICATEUR.
(H. 240 millim. ; L. 192)

42. — LE VIEUX GARÇON.
(H. 248 millim. ; L. 190)

(1833). — 2^ Etat. (Cat. H. D. 1992)

On connaît a états de chacune de ces planches :

Etat. Avant la lettre. Fort rare.

— Avec la lettre. L'État reproduit. Etat publié dans le Charivari {n°= des 8 août, i <> octobre et

19 août 1833).
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